
Selvitys syntyvyydestä Suomessa
Tulosesitys 25.2.2020



Taustaa toteutetusta selvityksestä

• Aula Research Oy toteutti STTK:n toimeksiannosta kyselyn Suomessa asuvien 18-70-vuotiaiden keskuudessa

– Kyselyn aiheena oli suomalaisten lapsitoiveet, syntyvyyden aleneminen Suomessa siihen reagoiminen 
yhteiskunnallisin toimin

• Kyselyyn vastasi yhteensä 3022 henkilöä ympäri Suomen

– Otos edustaa 18-70-vuotiaita suomalaisia iän, sukupuolen ja maakunnan mukaan painotettuna ja kiintiöitynä

• Kysely toteutettiin aikavälillä 3.12.-21.12.2019 sähköisenä kyselynä

• Tässä esityksessä tuloksia tarkastellaan kaikkien vastaajien tasolla sekä eri taustatietomuuttujien mukaan 
ristiintaulukoituna
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Taustatietoa vastaajista

33%

28%

39%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

18-35 -vuotiaat

36-50 -vuotiaat

51-70 -vuotiaat

Vastaajan ikä

Kaikki vastaajat (n = 3022)

49,6 %49,5 %

Vastaajan sukupuoli

Mies

Nainen

Muu

En halua kertoa
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Taustatietoa vastaajista

34%

20%

18%

8%

6%

5%

4%

2%

3%

0% 10% 20% 30% 40%

Työntekijä

Toimihenkilö / asiantuntija

Eläkeläinen

Työtön

Opiskelija

Esimies / johto

Yrittäjä

Yksityinen ammatinharjoittaja

Muu

Mikä on ammattiasemasi?

Kaikki vastaajat (n=3022)
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30%

22%

15%

22%

11%

0% 10% 20% 30% 40%

Pääkaupunkiseutu
(Helsinki, Espoo, Vantaa,

Kauniainen)

Muu iso kaupunki, jossa
asuu yli 100 000 asukasta

Muu kaupunki, jossa asuu 
50 000 – 100 000 asukasta

Kaupunki tai kunta, jossa
asuu 10 000 -  50 000

asukasta

Alle 10 000 asukkaan
kunta tai maaseutu

Millaisella alueella asut?

Kaikki vastaajat (n=3022)



Taustatietoa vastaajista

36%

25%

21%

8%

8%

1%

1%

0%

0% 10% 20% 30% 40%

Naimisissa

Sinkku

Avoliitossa

Seurustelen

Eronnut

Rekisteröidyssä
parisuhteessa

Leski

Muu

Siviilisääty

Kaikki vastaajat (n=3022)

5%

4%

8%

16%

15%

14%

11%

14%

13%

0% 10% 20%

Yli 6000 euroa

5001-6000 euroa

4001-5000 euroa

3001-4000 euroa

2501-3000 euroa

2001-2500 euroa

1501-2000 euroa

1000-1500 euroa

Alle 1000 euroa

Tulotaso:

Kaikki vastaajat (n = 3022)
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Taustatietoa vastaajista

Siviilisääty iän ja sukupuolen mukaan:
Kaikki 

vastaajat 
(n = 3022)

Miehet Naiset 18-35 -
vuotiaat

36-50 -
vuotiaat

51-70 -
vuotiaat

Naimisissa 36 % 35 % 38 % 23 % 38 % 46 %

Sinkku 25 % 30 % 20 % 31 % 28 % 18 %

Avoliitossa 21 % 19 % 22 % 29 % 20 % 14 %

Seurustelen 8 % 7 % 9 % 14 % 6 % 4 %

Eronnut 8 % 6 % 9 % 1 % 6 % 14 %

Rekisteröidyssä parisuhteessa 1 % 1 % 0 % 1 % 1 % 0 %

Leski 1 % 1 % 2 % 0 % 1 % 3 %

Muu 0 % 1 % 0 % 1 % 0 % 1 %
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Taustatietoa vastaajista

Siviilisääty tulotason mukaan: Kaikki vastaajat 
(n=3022) Alle 1000 euroa 1000-2000 

euroa
2001-3000 

euroa
3001-4000 

euroa Yli 4001 euroa

Naimisissa 36 % 24 % 27 % 37 % 44 % 51 %

Sinkku 25 % 43 % 33 % 23 % 15 % 13 %

Avoliitossa 21 % 15 % 16 % 24 % 25 % 23 %

Seurustelen 8 % 12 % 10 % 7 % 7 % 4 %

Eronnut 8 % 6 % 11 % 7 % 7 % 6 %

Rekisteröidyssä parisuhteessa 1 % 0 % 0 % 1 % 1 % 1 %

Leski 1 % 0 % 2 % 1 % 1 % 1 %

Muu 0 % 0 % 1 % 0 % 0 % 1 %
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Siviilisääty koulutusasteen mukaan: Kaikki vastaajat 
(n=3022)

Perusaste tai ei 
tutkintoa

Toisen asteen 
koulutus Amk- tai opistotutkinto Yliopisto

Naimisissa 36 % 26 % 30 % 44 % 43 %

Sinkku 25 % 36 % 30 % 19 % 20 %

Avoliitossa 21 % 15 % 22 % 20 % 22 %

Seurustelen 8 % 10 % 10 % 5 % 6 %

Eronnut 8 % 8 % 6 % 10 % 6 %

Rekisteröidyssä parisuhteessa 1 % 1 % 1 % 0 % 1 %

Leski 1 % 3 % 1 % 2 % 1 %

Muu 0 % 1 % 0 % 0 % 1 %



Lapsitoiveet ja niiden toteutuminen
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Onko sinulla lapsia?
Kaikki vastaajat

57%

43%

Onko sinulla lapsia?
Kaikki vastaajat (n=3022)

Kyllä Ei
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Onko sinulla lapsia?
Ikä ja sukupuoli

10

57%

53%

62%

36%

58%

75%

43%

47%

38%

64%

42%

25%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n = 3022)

Sukupuoli

Miehet

Naiset

Ikä

18-35 -vuotiaat

36-50 -vuotiaat

51-70 -vuotiaat

Onko sinulla lapsia?

Kyllä Ei



Onko sinulla lapsia?
Sukupuoli ja ikäryhmä

57%

33%

39%

51%

58%

71%

79%

43%

67%

61%

49%

42%

29%

21%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n = 3022)

18-35-vuotiaat miehet

18-35-vuotiaat naiset

36-50-vuotiaat miehet

36-50 -vuotiaat naiset

51-70-vuotiaat miehet

51-70-vuotiaat naiset

Onko sinulla lapsia?

Kyllä Ei
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Onko sinulla lapsia?
Siviilisääty

57%

23%

32%

55%

82%

85%

43%

77%

68%

45%

18%

15%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=3022)

Sinkku

Seurustelee

Avoliitossa

Naimisissa

Eronnut

Onko sinulla lapsia?

Kyllä Ei
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Onko sinulla lapsia?
Ammattiasema

57%

56%

63%

72%

59%

43%

68%

19%

43%

44%

37%

28%

41%

57%

32%

81%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=3022)

Työntekijä

Toimihenkilö/asiantuntija

Esimies/johto

Yrittäjä/yksityinen ammatinharjoittaja

Työtön

Eläkeläinen

Opiskelija

Onko sinulla lapsia?

Kyllä Ei
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Onko sinulla lapsia?
Koulutustaso

57%

49%

53%

65%

59%

43%

51%

47%

35%

41%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=3022)

Perusaste tai ei tutkintoa

Toisen asteen koulutus

Amk- tai opistotutkinto

Yliopisto

Onko sinulla lapsia?

Kyllä Ei

14



Lasten määrä
Vastaajat, joilla on lapsia

3%

7%

19%

41%

30%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

5 tai enemmän

4

3

2

1

Kuinka monta lasta sinulla on?

Kaikki vastaajat, joilla on lapsia (n=1732)
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Lasten määrä
Ikä ja sukupuoli

1,22

1,14

1,32

0,64

1,22

1,71

0 1 2

Kaikki vastaajat (n = 3022)

Miehet

Naiset

18-35 -vuotiaat

36-50 -vuotiaat

51-70 -vuotiaat

Vastaajien keskimääräinen lasten määrä

Lasten määrä
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Lasten määrä
Vastaajat, joilla on lapsia iän ja sukupuolen mukaan

3%

4%

4%

4%

7%

7%

7%

4%

7%

8%

19%

18%

19%

10%

15%

24%

41%

40%

42%

39%

44%

40%

30%

31%

30%

45%

30%

24%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat, joilla on lapsia (n = 1732)

Sukupuoli

Miehet

Naiset

Ikä

18-35 -vuotiaat

36-50 -vuotiaat

51-70 -vuotiaat

Kuinka monta lasta sinulla on?

5 tai enemmän 4 3 2 1
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Lasten määrä
Vastaajat, joilla on lapsia sukupuolen ja ikäryhmän mukaan

3%

4%

5%

4%

5%

3%

7%

4%

4%

6%

7%

9%

8%

19%

9%

10%

15%

15%

22%

25%

41%

40%

38%

37%

44%

41%

39%

30%

43%

46%

37%

30%

23%

25%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat, joilla on lapsia (n=1732)

18-35-vuotiaat miehet

18-35-vuotiaat naiset

36-50-vuotiaat miehet

36-50 -vuotiaat naiset

51-70-vuotiaat miehet

51-70-vuotiaat naiset

Kuinka monta lasta sinulla on?

5 tai enemmän 4 3 2 1
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Lasten määrä
Vastaajat, joilla on lapsia siviilisäädyn mukaan

3%

3%

3%

4%

7%

4%

6%

9%

8%

19%

12%

16%

14%

22%

17%

41%

29%

37%

37%

44%

44%

30%

54%

43%

40%

21%

29%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat, joilla on lapsia (n=1732)

Sinkku

Seurustelee

Avoliitossa

Naimisissa

Eronnut

Kuinka monta lasta sinulla on?

5 tai enemmän 4 3 2 1
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Lasten määrä
Vastaajat, joilla on lapsia tulotason mukaan

3%

3%

3%

4%

11%

5%

7%

5%

9%

7%

7%

9%

3%

7%

19%

18%

19%

18%

19%

20%

17%

21%

41%

39%

36%

42%

40%

40%

47%

45%

30%

37%

33%

30%

30%

29%

22%

22%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n = 3022)

Alle 1000 euroa

1000-2000 euroa

2001-3000 euroa

3001-4000 euroa

4001-5000 euroa

5001-6000 euroa

Yli 6000 euroa

Kuinka monta lasta sinulla on?

5 tai enemmän 4 3 2 1
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Lasten määrä
Vastaajat, joilla on lapsia alueen mukaan

3%

3%

4%

4%

3%

5%

7%

5%

6%

8%

8%

12%

19%

16%

16%

16%

24%

20%

41%

43%

37%

39%

43%

39%

30%

33%

37%

33%

22%

24%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat, joilla on lapsia (n = 1732)

Pk-seutu

Muu yli 100 000 asukkaan kaupunki

50 000 -100 000 asukkaan kaupunki

10 - 50 000 asukkaan kaupunki

Alle 10 000 asukkaan kunta

Kuinka monta lasta sinulla on?

5 tai enemmän 4 3 2 1
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Toivottu lapsimäärä
Kaikki vastaajat

3%

6%

18%

34%

11%

18%

10%

0% 10% 20% 30% 40%

5 tai enemmän

4

3

2

1

Ei yhtään

En osaa sanoa

Toivottu lasten määrä*:

Kaikki toivomansa lapsimäärän kertoneet (n=2341)

22*Toivottu lasten määrä on laskettu seuraavien kysymyksien pohjalta: Onko sinulla lapsia? Kuinka monta lasta sinulla on? 
Haluaisitko saada lapsia tulevaisuudessa? Kuinka monta lasta haluaisit/halusit saada elämäsi aikana? Toteutuiko toivomasi 
lapsiluku?



Toivottu lapsimäärä
Ikä ja sukupuoli

3%

3%

3%

3%

4%

6%

5%

7%

4%

5%

8%

18%

18%

19%

19%

16%

20%

34%

36%

32%

42%

29%

32%

11%

14%

9%

11%

12%

11%

18%

18%

17%

14%

25%

14%

10%

6%

13%

8%

10%

11%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki toivomansa lapsimäärän kertoneet…

Sukupuoli

Miehet

Naiset

Ikä

18-35-vuotiaat

36-50-vuotiaat

51-70-vuotiaat

Toivottu lasten määrä:

5 tai enemmän 4 3 2 1 Ei yhtään En osaa sanoa
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Toivottu lapsimäärä
Ikä ja sukupuoli

3%

3%

3%

3%

4%

6%

3%

4%

2%

7%

7%

8%

18%

18%

19%

16%

16%

19%

21%

34%

45%

40%

29%

29%

34%

30%

11%

12%

10%

17%

7%

14%

9%

18%

11%

17%

29%

23%

17%

13%

10%

9%

7%

4%

15%

5%

15%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki toivomansa lapsimäärän kertoneet (n=2341)

18-35-vuotiaat miehet

18-35-vuotiaat naiset

36-50-vuotiaat miehet

36-50-vuotiaat naiset

51-70-vuotiaat miehet

51-70-vuotiaat naiset

Toivottu lasten määrä:

5 tai enemmän 4 3 2 1 Ei yhtään En osaa sanoa
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Toivottu lapsimäärä
Tulotaso

3%

3%

4%

4%

3%

6%

3%

6%

5%

6%

6%

6%

8%

8%

5%

18%

15%

16%

21%

19%

19%

15%

21%

34%

26%

29%

37%

37%

33%

41%

42%

11%

13%

13%

11%

11%

10%

6%

9%

18%

24%

20%

15%

14%

19%

14%

14%

10%

14%

12%

8%

9%

8%

10%

6%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki toivomansa lapsimäärän kertoneet (n=2341)

Alle 1000 euroa

1000-2000 euroa

2001-3000 euroa

3001-4000 euroa

4001-5000 euroa

5001-6000 euroa

Yli 6000 euroa

Toivottu lasten määrä:

5 tai enemmän 4 3 2 1 Ei yhtään En osaa sanoa
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Toivottu lapsimäärä
Koulutustaso

3%

8%

3%

4%

6%

5%

5%

6%

9%

18%

18%

16%

19%

21%

34%

21%

35%

37%

32%

11%

12%

12%

11%

10%

18%

23%

19%

16%

15%

10%

13%

11%

8%

9%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki toivomansa lapsimäärän
kertoneet (n = 2341)

Perusaste tai ei tutkintoa

Toisen asteen koulutus

Amk- tai opistotutkinto

Yliopisto

Toivottu lasten määrä:

5 tai enemmän 4 3 2 1 Ei yhtään En osaa sanoa
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Halu saada lisää lapsia tulevaisuudessa
18-45-vuotiaat naiset ja kaikki miehet, joilla on lapsia

22%

60%

18%

Haluaisitko saada lisää lapsia tulevaisuudessa?
18-45-vuotiaat naiset ja kaikki miehet, joilla on lapsia (n=1183)

Kyllä

En

En osaa
sanoa

27



Halu saada lisää lapsia tulevaisuudessa
18-45-vuotiaat naiset ja kaikki miehet, joilla on lapsia siviilisäädyn mukaan

22%

19%

33%

33%

20%

3%

60%

49%

55%

48%

64%

76%

18%

32%

12%

19%

16%

21%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

18-45-vuotiaat naiset ja kaikki miehet, joilla
on lapsia (n=1183)

Sinkku

Seurustelee

Avoliitossa

Naimisissa

Eronnut

Haluaisitko saada lisää lapsia tulevaisuudessa?

Kyllä En En osaa sanoa
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Halu saada lapsia tulevaisuudessa
18-45-vuotiaat naiset ja kaikki miehet, joilla ei ole lapsia

38%

33%

29%

Haluaisitko saada lapsia tulevaisuudessa?
18-45-vuotiaat naiset ja kaikki miehet, joilla ei ole lapsia (n=1126)

Kyllä
En
En osaa sanoa
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Halu saada lapsia tulevaisuudessa
18-45-vuotiaat naiset ja kaikki miehet, joilla ei ole lapsia

38%

35%

44%

51%

27%

11%

33%

34%

30%

19%

44%

64%

29%

31%

26%

30%

29%

25%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

18-45-vuotiaat naiset ja kaikki miehet, joilla ei ole lapsia (n=1126)

Sukupuoli

Miehet

Naiset

Ikä

18-35 -vuotiaat

36-50 -vuotiaat

51-70 -vuotiaat

Haluaisitko saada lapsia tulevaisuudessa?

Kyllä En En osaa sanoa 30



Halu saada lapsia tulevaisuudessa
18-45-vuotiaat naiset ja kaikki miehet, joilla ei ole lapsia siviilisäädyn mukaan

38%

36%

47%

43%

34%

26%

33%

30%

28%

31%

48%

39%

29%

34%

25%

26%

18%

35%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

18-45-vuotiaat naiset ja kaikki miehet,
joilla ei ole lapsia (n=1126)

Sinkku

Seurustelee

Avoliitossa

Naimisissa

Eronnut

Haluaisitko saada lapsia tulevaisuudessa?

Kyllä En En osaa sanoa
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Kuinka monta lasta haluaisit saada elämäsi aikana?
Lisää lapsia haluavat

5%

5%

21%

47%

14%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Viisi tai enemmän

Neljä

Kolme

Kaksi

Yhden

En osaa sanoa

Kuinka monta lasta haluaisit saada elämäsi aikana?

Lisää lapsia haluavat (n=690) 32



Toivotun lapsiluvun toteutuminen
Lasten hankkimisen lopettaneet

67%

16%

5%

12%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Kyllä

Ei, sain vähemmän lapsia kuin
olisin toivonut

Ei, sain enemmän lapsia kuin
olisin toivonut

En osaa sanoa

Toteutuiko toivomasi lapsiluku?

Kaikki lasten hankkimisen lopettaneet (n=1774)
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Toivotun lapsiluvun toteutuminen
Lasten hankkimisen lopettaneet iän ja sukupuolen mukaan

Toteutuiko toivomasi lapsiluku?

Kaikki lasten 
hankkimisen 
lopettaneet 

(n=1774)

Miehet Naiset 18-35 -
vuotiaat

36-50 -
vuotiaat

51-70 -
vuotiaat

Kyllä 67 % 71 % 64 % 64 % 68 % 67 %

Ei, sain vähemmän lapsia kuin olisin toivonut 16 % 9 % 21 % 7 % 13 % 19 %

Ei, sain enemmän lapsia kuin olisin toivonut 5 % 7 % 3 % 6 % 6 % 4 %

En osaa sanoa 12 % 13 % 12 % 23 % 13 % 10 %
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Toivotun lapsiluvun toteutuminen
Lasten hankkimisen lopettaneet ammattiaseman mukaan

Toteutuiko toivomasi 
lapsiluku?

Kaikki lasten 
hankkimisen 
lopettaneet 

(n=1774)

Työn-
tekijä

Toimi-
henkilö

Esimies/ 
johto Yrittäjä Työtön Eläke-

läinen
Opiske-

lija

Kyllä 67 % 68 % 65 % 76 % 72 % 59 % 69 % 56 %

Ei, sain vähemmän lapsia kuin 
olisin toivonut 16 % 15 % 19 % 10 % 16 % 14 % 18 % 5 %

Ei, sain enemmän lapsia kuin 
olisin toivonut 5 % 4 % 5 % 7 % 7 % 7 % 3 % 7 %

En osaa sanoa 12 % 13 % 11 % 7 % 5 % 20 % 10 % 32 %
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Toivotun lapsiluvun toteutuminen
Lasten hankkimisen lopettaneet koulutustason mukaan

Toteutuiko toivomasi lapsiluku?

Kaikki lasten 
hankkimisen 
lopettaneet 

(n=1774)

Perusaste tai 
ei tutkintoa

Toisen 
asteen 

koulutus

Amk- tai 
opistotutkinto Yliopisto

Kyllä 67 % 55 % 66 % 71 % 69 %

Ei, sain vähemmän lapsia kuin olisin toivonut 16 % 23 % 13 % 16 % 17 %

Ei, sain enemmän lapsia kuin olisin toivonut 5 % 7 % 6 % 5 % 2 %

En osaa sanoa 12 % 15 % 15 % 8 % 12 %
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Toivotun lapsiluvun toteutuminen
Lasten hankkimisen lopettaneet lapsimäärän mukaan

Toteutuiko toivomasi lapsiluku?

Kaikki lasten 
hankkimisen 
lopettaneet 

(n=1774)

Ei lapsia On 
lapsia 1 lapsi 2 lasta 3 lasta 4 lasta 5+ lasta

Kyllä 67 % 62 % 69 % 52 % 75 % 79 % 66 % 72 %

Ei, sain vähemmän lapsia kuin 
olisin toivonut 16 % 14 % 17 % 32 % 17 % 7 % 6 % 2 %

Ei, sain enemmän lapsia kuin olisin 
toivonut 5 % 0 % 6 % 4 % 2 % 8 % 18 % 21 %

En osaa sanoa 12 % 24 % 8 % 12 % 6 % 6 % 10 % 5 %
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Syyt lasten hankkimisen lykkäämiseen
Vastaajat, jotka eivät halua lapsia

Mitkä ovat keskeisimpiä syitä, miksi et halua lapsia? Yhteensä 296 avointa kommenttia.

1. En vain halua, ei tunnu omalta (21%)
2. En pidä lapsista (20%)
3. Väestönkasvu tai muut yhteiskunnalliset syyt(18%)
4. Vapaa-aika tai vapaus (14%)
5. Taloudelliset syyt (11%)
6. En näe itseäni vanhempana (9%)
7. Terveys (8%)
8. Ei puolisoa (6%)
9. Työura (4%)
10. Ei ehtinyt hankkia lisääntymisiässä, ei onnistunut ajoitus (4%)
11. Samaa sukupuolta oleva puoliso (3%)
12. Ei halua synnyttää (2%)
13. Ikä (2%)
14. Ei aikaa (1%)
15. Ei onnistunut tai ei mahdollista (1%) 38



Syyt lasten hankkimisen lykkäämiseen
Vastaajat, jotka eivät halua lapsia

39

30%

20%

19%

18%

11%

10%

9%

8%

8%

0% 10% 20% 30% 40%

Ei tunnu omalta jutulta

En pidä lapsista

Muiden elämän osa-alueiden priorisointi

Väestönkasvu ja muut yhteiskunnalliset syyt

Taloudelliset syyt

Synnyttämisen hankaluuteen liittyvät syyt

Puolisoon tai puolison puutteeseen liittyvät syyt

Terveys

Muu

Mitkä ovat keskeisimpiä syitä, miksi et halua lapsia?

Avoimet kommentit (n=296)



Syyt lasten hankkimiseen
Vastaajat, joilla on lapsia tai jotka haluavat saada lapsia

Mitkä ovat keskeisimpiä syitä, miksi halusit / haluat saada lapsia? Yhteensä 1316 avointa kommenttia.

1. Niin kuuluu tehdä (17%) 
2. Lapsista pitäminen (16%)
3. Suvun jatkaminen (16%)
4. Tuovat sisältöä/tarkoitusta elämälle (15%)
5. Perheen perustaminen on tärkeä arvo (13%)
6. Lasten kasvattamisen ja vanhemmuuden kokeminen (12%)
7. Biologinen vietti (8%)
8. Kumppanin toiveisiin liittyvät syyt (4%)
9. Yhteiskunnan auttaminen (3%)
10. Seuraa ja huolenpitoa itselle, kun on vanha (3%)
• Ei erityistä syytä (8%)
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Syyt lasten hankkimiseen
Vastaajat, joilla on lapsia tai jotka haluavat saada lapsia

Mitkä ovat keskeisimpiä syitä, miksi halusit / haluat saada lapsia? 
Yhteensä 1316 avointa kommenttia, joissa mainittu yhteensä 1584 syytä
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20%

20%
49%

6% 4%

Keskeisimmät syyt lasten haluamiselle:

Tapaan tai sosiaaliseen
velvollisuuteen liittyvät syyt

Biologiset ja suvun
jatkamiseen liittyvät syyt

Yksilölliset mieltymykset ja
toiveet

Ei erityistä syytä

Muu



Yhteiskunnalliset toimenpiteet

42



Suhtautuminen syntyvyyden alenemiseen
Kaikki vastaajat

13%

31%

38%

13%

4%

Kuinka huolissasi olet syntyvyyden alenemisesta Suomessa?
Kaikki vastaajat (n=3022)

En lainkaan huolissani

En kovin huolissani

Melko huolissani

Erittäin huolissani

En osaa sanoa
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Johdantoteksti: Syntyvyys Suomessa on laskenut nopeasti 2010-luvulla. Tilastokeskuksen
tuoreimman väestöennusteen mukaan Suomessa ei 15 vuoden kuluttua ole enää yhtään
maakuntaa, jossa syntyy enemmän ihmisiä kuin kuolee, jos syntyvyys pysyy nyt havaitulla tasolla.
Maamme väkiluku lähtee nykyisellä kehityksellä laskuun vuonna 2031. Vuonna 2050 väkiluku olisi
noin 100 000 nykyistä pienempi. (Lähde: Tilastokeskus)



Suhtautuminen syntyvyyden alenemiseen
Ikä ja sukupuoli

13%

9%

20%

14%

12%

14%

17%

10%

31%

27%

37%

30%

33%

35%

33%

27%

38%

44%

30%

37%

40%

38%

37%

39%

13%

17%

7%

16%

10%

8%

9%

20%

5%

3%

6%

3%

5%

5%

4%

4%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=3022)

Ne, joilla on lapsia

Ei ole lapsia

Sukupuoli

Miehet

Naiset

Ikä

18-35 -vuotiaat

36-50 -vuotiaat

51-70 -vuotiaat

Kuinka huolissasi olet syntyvyyden alenemisesta Suomessa?

En lainkaan huolissani En kovin huolissani Melko huolissani Erittäin huolissani En osaa sanoa

44



Suhtautuminen syntyvyyden alenemiseen
Sukupuoli ja ikäryhmä

13%

14%

14%

17%

17%

12%

8%

31%

30%

40%

35%

33%

26%

28%

38%

41%

35%

33%

37%

36%

42%

13%

12%

6%

11%

9%

23%

16%

5%

3%

5%

4%

4%

3%

6%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n = 3022)

18-35-vuotiaat miehet

18-35-vuotiaat naiset

36-50-vuotiaat miehet

36-50 -vuotiaat naiset

51-70-vuotiaat miehet

51-70-vuotiaat naiset

Kuinka huolissasi olet syntyvyyden alenemisesta Suomessa?

En lainkaan huolissani En kovin huolissani Melko huolissani Erittäin huolissani En osaa sanoa
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Suhtautuminen syntyvyyden alenemiseen
Siviilisääty

13%

9%

8%

10%

17%

19%

38%

33%

38%

36%

43%

37%

31%

34%

36%

34%

27%

30%

13%

18%

16%

15%

9%

8%

5%

6%

5%

4%

6%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=3022)

Sinkku

Seurustelee

Avoliitossa

Naimisissa

Eronnut

Kuinka huolissasi olet syntyvyyden alenemisesta Suomessa?

Erittäin huolissani Melko huolissani En kovin huolissani En lainkaan huolissani En osaa sanoa
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Suhtautuminen syntyvyyden alenemiseen
Tulotaso

13%

22%

13%

12%

11%

13%

7%

15%

31%

31%

35%

32%

27%

31%

29%

24%

38%

28%

35%

40%

46%

38%

45%

41%

13%

11%

12%

12%

13%

16%

16%

18%

5%

8%

5%

4%

3%

3%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n = 3022)

Alle 1000 euroa

1000-2000 euroa

2001-3000 euroa

3001-4000 euroa

4001-5000 euroa

5001-6000 euroa

Yli 6000 euroa

Kuinka huolissasi olet syntyvyyden alenemisesta Suomessa?

En lainkaan huolissani En kovin huolissani Melko huolissani Erittäin huolissani En osaa sanoa
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Suhtautuminen syntyvyyden alenemiseen
Koulutustaso

13%

19%

15%

13%

10%

31%

30%

32%

30%

31%

38%

33%

37%

39%

40%

13%

11%

11%

14%

16%

5%

7%

5%

4%

3%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=3022)

Perusaste tai ei tutkintoa

Toisen asteen koulutus

Amk- tai opistotutkinto

Yliopisto

Kuinka huolissasi olet syntyvyyden alenemisesta Suomessa?

En lainkaan huolissani En kovin huolissani Melko huolissani Erittäin huolissani En osaa sanoa
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Suhtautuminen syntyvyyden alenemiseen
Alue

13%

14%

13%

14%

12%

14%

31%

31%

34%

31%

30%

28%

38%

37%

38%

37%

39%

39%

13%

13%

11%

14%

14%

14%

5%

5%

4%

4%

5%

5%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=3022)

Pk-seutu

Muu yli 100 000 asukkaan kaupunki

50 000 -100 000 asukkaan kaupunki

10 - 50 000 asukkaan kaupunki

Alle 10 000 asukkaan kunta

Kuinka huolissasi olet syntyvyyden alenemisesta Suomessa?

En lainkaan huolissani En kovin huolissani Melko huolissani Erittäin huolissani En osaa sanoa
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Suhtautuminen syntyvyyden alenemiseen
Avoimet kommentit

Kuinka huolissasi olet syntyvyyden alenemisesta Suomessa?
Yhteensä 594 avointa perustelua vastaajilta, jotka ovat erittäin tai melko huolissaan

1. Huoli huoltosuhteen heikkenemisestä ja väestön ikärakenteen muutoksesta (42%)

2. Yleisluontoisempi huoli yhteiskunnan jatkuvuudesta ja tulevaisuudesta (14%)

3. Huoli suomalaisuuden katoamisesta (14%)

4. Yhteiskunnallisiin toimijoihin ja olosuhteisiin kohdistuva arvostelu / syytökset (13%)

5. Lisääntymisikäisten ihmisten toimintaan ja valintoihin kohdistuvat arvostelu / syytökset (11%)
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Suhtautuminen syntyvyyden alenemiseen
Avoimet kommentit

Kuinka huolissasi olet syntyvyyden alenemisesta Suomessa?
Yhteensä 515 avointa perustelua vastaajilta, jotka ovat eivät ole kovin tai lainkaan huolissaan

1. Ihmisiä on jo tarpeeksi tai liikaa (45%)

2. Asiaa pitäisi tarkastella kansainvälisestä näkökulmasta (33%)

3. Maahanmuutto ratkaisuna (16%)

4. Ei ole henkilökohtaisesti riittävän koskettava asia (13%)

5. Nykymaailma ei ole lapsille hyvä paikka (9%)

6. Kehitys on ymmärrettävää ja luonnollista (5%)

7. Ei huolta, koska tilanne voi helposti muuttua (5%)

8. Lasten saaminen on jokaisen oma asia (3%)
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Syntyvyyden laskun tärkeimmät seuraukset
Kaikki vastaajat

45%

42%

37%

33%

32%

18%

17%

12%

10%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Eläkkeiden rahoittamisen vaarantuminen

Verovaroin tuotettujen (julkisten) palvelujen rapautuminen

Työvoimapula työikäisen väestön vähentyessä

Väestömäärän väheneminen harvaan asutuilla alueilla

Väestön vanheneminen harvaan asutuilla alueilla

Ilmaston vähempi kuormittuminen

Tarve maahanmuuton lisäämiseen

Työttömyyden väheneminen

Sukupuolten välisen tasa-arvon lisääntyminen työelämässä

Jokin muu, mikä?

Mitkä ovat mielestäsi syntyvyyden laskun tärkeimpiä seurauksia? 
Valitse enintään kolme vaihtoehtoa.

Kaikki vastaajat (n=3022)
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Syntyvyyden laskun tärkeimmät seuraukset
Ikä ja sukupuoli

Mitkä ovat mielestäsi syntyvyyden laskun 
tärkeimpiä seurauksia? 
Valitse enintään kolme vaihtoehtoa.

Kaikki
vastaajat
(n = 3022)

Miehet Naiset 18-35 -
vuotiaat

36-50 -
vuotiaat

51-70 -
vuotiaat

Eläkkeiden rahoittamisen vaarantuminen 45 % 40 % 50 % 42 % 45 % 48 %

Verovaroin tuotettujen (julkisten) palvelujen 
rapautuminen 42 % 38 % 46 % 36 % 43 % 47 %

Työvoimapula työikäisen väestön vähentyessä 37 % 34 % 41 % 33 % 36 % 41 %

Väestömäärän väheneminen harvaan asutuilla 
alueilla 33 % 35 % 32 % 28 % 35 % 36 %

Väestön vanheneminen harvaan asutuilla alueilla 32 % 35 % 30 % 26 % 33 % 37 %

Tarve maahanmuuton lisäämiseen 18 % 19 % 16 % 17 % 17 % 19 %

Ilmaston vähempi kuormittuminen 18 % 16 % 20 % 28 % 18 % 11 %

Työttömyyden väheneminen 13 % 14 % 11 % 17 % 12 % 9 %

Sukupuolten välisen tasa-arvon lisääntyminen 
työelämässä 10 % 10 % 11 % 13 % 9 % 9 %
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Syntyvyyden laskun tärkeimmät seuraukset
Sukupuoli ja ikäryhmä

Mitkä ovat mielestäsi syntyvyyden laskun 
tärkeimpiä seurauksia? Valitse enintään kolme 
vaihtoehtoa.

Kaikki 
vastaajat 
(n = 3022)

18-35-
vuotiaat 
miehet

18-35-
vuotiaat 
naiset

36-50-
vuotiaat 
miehet

36-50 -
vuotiaat 
naiset

51-70-
vuotiaat 
miehet

51-70-
vuotiaat 
naiset

Eläkkeiden rahoittamisen vaarantuminen 45 % 35 % 48 % 40 % 45 % 44 % 52 %

Verovaroin tuotettujen (julkisten) palvelujen 
rapautuminen 42 % 30 % 42 % 37 % 43 % 46 % 48 %

Työvoimapula työikäisen väestön vähentyessä 37 % 30 % 36 % 31 % 36 % 39 % 44 %

Väestömäärän väheneminen harvaan asutuilla 
alueilla 33 % 30 % 27 % 37 % 35 % 36 % 36 %

Väestön vanheneminen harvaan asutuilla alueilla 32 % 28 % 24 % 35 % 33 % 40 % 35 %

Tarve maahanmuuton lisäämiseen 18 % 19 % 16 % 17 % 17 % 21 % 16 %

Ilmaston vähempi kuormittuminen 18 % 24 % 31 % 18 % 18 % 9 % 13 %

Työttömyyden väheneminen 13 % 19 % 15 % 16 % 12 % 10 % 9 %

Sukupuolten välisen tasa-arvon lisääntyminen 
työelämässä 10 % 12 % 14 % 10 % 9 % 9 % 9 %
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Syntyvyyden laskun tärkeimmät seuraukset
Siviilisääty

Mitkä ovat mielestäsi syntyvyyden laskun 
tärkeimpiä seurauksia? 
Valitse enintään kolme vaihtoehtoa.

Kaikki
vastaajat
(n=3022)

Sinkku Seurustelee Avo-
liitossa Naimisissa Eronnut

Eläkkeiden rahoittamisen vaarantuminen 45 % 40 % 42 % 47 % 49 % 46 %

Verovaroin tuotettujen (julkisten) palvelujen 
rapautuminen 42 % 36 % 35 % 42 % 47 % 51 %

Työvoimapula työikäisen väestön vähentyessä 37 % 32 % 32 % 34 % 42 % 43 %

Väestömäärän väheneminen harvaan asutuilla 
alueilla 33 % 33 % 24 % 34 % 35 % 34 %

Väestön vanheneminen harvaan asutuilla alueilla 32 % 31 % 32 % 29 % 35 % 33 %

Ilmaston vähempi kuormittuminen 18 % 20 % 23 % 24 % 15 % 9 %

Tarve maahanmuuton lisäämiseen 17 % 17 % 20 % 16 % 17 % 23 %

Työttömyyden väheneminen 13 % 16 % 15 % 15 % 9 % 10 %

Sukupuolten välisen tasa-arvon lisääntyminen 
työelämässä 10 % 13 % 13 % 11 % 8 % 11 %
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Syntyvyyden laskun tärkeimmät seuraukset
Tulotaso

Mitkä ovat mielestäsi syntyvyyden 
laskun tärkeimpiä seurauksia? 
Valitse enintään kolme vaihtoehtoa.

Kaikki 
vastaajat 
(n=3022)

Alle 
1000 
euroa

1000-
2000 
euroa

2001-
3000 
euroa

3001-
4000 
euroa

4001-
5000 
euroa

5001-
6000 
euroa

Yli 6000 
euroa

Eläkkeiden rahoittamisen vaarantuminen 45 % 35 % 40 % 47 % 47 % 53 % 58 % 56 %

Verovaroin tuotettujen (julkisten) 
palvelujen rapautuminen 42 % 34 % 39 % 41 % 50 % 48 % 45 % 47 %

Työvoimapula työikäisen väestön 
vähentyessä 37 % 26 % 38 % 38 % 39 % 38 % 42 % 44 %

Väestömäärän väheneminen harvaan 
asutuilla alueilla 33 % 31 % 36 % 35 % 32 % 34 % 30 % 30 %

Väestön vanheneminen harvaan asutuilla 
alueilla 32 % 32 % 35 % 32 % 32 % 27 % 32 % 36 %

Tarve maahanmuuton lisäämiseen 18 % 15 % 17 % 18 % 16 % 19 % 27 % 20 %

Ilmaston vähempi kuormittuminen 18 % 25 % 19 % 18 % 15 % 16 % 17 % 13 %

Työttömyyden väheneminen 13 % 18 % 12 % 12 % 13 % 9 % 11 % 7 %

Sukupuolten välisen tasa-arvon 
lisääntyminen työelämässä 10 % 14 % 14 % 9 % 9 % 7 % 5 % 6 %
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Syntyvyyden laskun tärkeimmät seuraukset
Koulutustaso

Mitkä ovat mielestäsi syntyvyyden laskun tärkeimpiä 
seurauksia? 
Valitse enintään kolme vaihtoehtoa.

Kaikki 
vastaajat 
(n=3022)

Perusaste 
tai ei 

tutkintoa

Toisen 
asteen 

koulutus

Amk- tai 
opisto-
tutkinto

Yliopisto

Eläkkeiden rahoittamisen vaarantuminen 45 % 31 % 41 % 49 % 53 %
Verovaroin tuotettujen (julkisten) palvelujen rapautuminen 42 % 33 % 38 % 47 % 46 %
Työvoimapula työikäisen väestön vähentyessä 37 % 32 % 34 % 43 % 38 %
Väestömäärän väheneminen harvaan asutuilla alueilla 33 % 31 % 33 % 33 % 33 %
Väestön vanheneminen harvaan asutuilla alueilla 32 % 33 % 32 % 34 % 32 %
Tarve maahanmuuton lisäämiseen 18 % 17 % 17 % 17 % 21 %
Ilmaston vähempi kuormittuminen 18 % 19 % 18 % 18 % 20 %
Työttömyyden väheneminen 13 % 14 % 16 % 10 % 10 %
Sukupuolten välisen tasa-arvon lisääntyminen työelämässä 10 % 13 % 12 % 8 % 9 %

57



Syntyvyyden laskun tärkeimmät seuraukset
Alue

Mitkä ovat mielestäsi syntyvyyden 
laskun tärkeimpiä seurauksia? 
Valitse enintään kolme vaihtoehtoa.

Kaikki 
vastaajat 
(n=3022)

Pk-
seutu

Muu yli 
100 000 

asukkaan 
kaupunki

50 000 –
100 000 

asukkaan 
kaupunki

10 - 50 000 
asukkaan 
kaupunki

Alle 
10 000 

asukkaan 
kunta

Eläkkeiden rahoittamisen vaarantuminen 45 % 46 % 43 % 49 % 45 % 42 %

Verovaroin tuotettujen (julkisten) palvelujen 
rapautuminen 42 % 42 % 40 % 41 % 44 % 42 %

Työvoimapula työikäisen väestön 
vähentyessä 37 % 36 % 37 % 38 % 38 % 36 %

Väestömäärän väheneminen harvaan 
asutuilla alueilla 33 % 29 % 33 % 32 % 35 % 44 %

Väestön vanheneminen harvaan asutuilla 
alueilla 32 % 30 % 31 % 32 % 33 % 40 %

Tarve maahanmuuton lisäämiseen 18 % 23 % 16 % 16 % 17 % 12 %

Ilmaston vähempi kuormittuminen 18 % 22 % 22 % 18 % 13 % 12 %

Työttömyyden väheneminen 13 % 12 % 12 % 14 % 13 % 10 %

Sukupuolten välisen tasa-arvon 
lisääntyminen työelämässä 10 % 10 % 10 % 12 % 11 % 9 %
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Miksi lapsiluku ei toteutunut?
Vastaajat, joiden toivoma lapsiluku ei toteutunut

35%

19%

18%

16%

8%

5%

5%

27%

0% 10% 20% 30% 40%

En kyennyt saamaan (lisää) lapsia

Puoliso ei halunnut lapsia

Puolison puuttuminen

Heikko taloudellinen tilanne

Epävarma työsuhde

Huoli lapsen saamisen vaikutuksesta työuraani

Sosiaalisten verkostojen puuttuminen

Jokin muu, mikä?

Miksi toivottu lapsiluku ei toteutunut?

Vastaajat, joiden toivoma lapsiluku ei toteutunut (n=279)
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Jokin muu, mikä?
• Oma/puolison terveydentila (6%)
• Avioero/vaikea parisuhde (6%)
• Lasten tekemisen liian myöhäinen aloittaminen 

(5%)
• Lapsen kuolema/keskenmenot (3%)
• Oman jaksamisen puute (2%)



Syyt lasten hankkimisen lykkäämiseen
Kaikki vastaajat

49%
20%

19%
14%

12%
11%
11%

9%
8%

5%
4%
4%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

En ole lykännyt lasten hankintaa
Heikko taloudellinen tilanne

Puolison puuttuminen
Epävarma työsuhde

Opiskelu
Epävarmuus onnistumisestani vanhempana

Puoliso ei halunnut lapsia vielä
Huoli lapsen saamisen vaikutuksesta vapaa-aikani käyttöön

Huoli lapsen saamisen vaikutuksesta työuraani
Huoli lapsen saamisen vaikutuksesta parisuhteeseeni

Mahdollinen syrjintä työssä lapsen saamisen vuoksi
Perhevapaajärjestelmän joustamattomuus

Jokin muu, mikä?

Oletko koskaan lykännyt lasten hankkimista jostain seuraavista syistä? 
Voit valita kaikki sopivat vaihtoehdot.

Kaikki vastaajat (n=3022) 60



Syyt lasten hankkimisen lykkäämiseen
Ikä ja sukupuoli

Oletko koskaan lykännyt lasten hankkimista 
jostain seuraavista syistä? Voit valita kaikki  
sopivat vaihtoehdot.

Kaikki
vastaajat
(n = 3022)

Miehet Naiset 18-35 -
vuotiaat

36-50 -
vuotiaat

51-70 -
vuotiaat

En ole lykännyt lasten hankintaa 50 % 49 % 51 % 35 % 44 % 66 %

Heikko taloudellinen tilanne 20 % 21 % 20 % 30 % 21 % 12 %

Puolison puuttuminen 19 % 21 % 18 % 22 % 25 % 13 %

Epävarma työsuhde 14 % 14 % 13 % 19 % 16 % 8 %

Opiskelu 12 % 11 % 13 % 23 % 10 % 5 %

Puoliso ei halunnut lapsia vielä 11 % 10 % 12 % 16 % 12 % 7 %

Epävarmuus onnistumisestani vanhempana 11 % 10 % 12 % 17 % 13 % 6 %
Huoli lapsen saamisen vaikutuksesta vapaa-aikani 
käyttöön 9 % 8 % 10 % 17 % 9 % 2 %

Huoli lapsen saamisen vaikutuksesta työuraani 8 % 4 % 12 % 16 % 6 % 2 %

Huoli lapsen saamisen vaikutuksesta parisuhteeseeni 5 % 4 % 6 % 10 % 5 % 1 %

Mahdollinen syrjintä työssä lapsen saamisen vuoksi 4 % 2 % 6 % 8 % 3 % 1 %

Perhevapaajärjestelmän joustamattomuus 4 % 2 % 6 % 8 % 3 % 1 % 61



Syyt lasten hankkimisen lykkäämiseen
Sukupuoli ja ikäryhmä

Oletko koskaan lykännyt lasten hankkimista 
jostain seuraavista syistä? Voit valita kaikki 
sopivat vaihtoehdot.

Kaikki 
vastaajat 
(n = 3022)

18-35-
vuotiaat 
miehet

18-35-
vuotiaat 
naiset

36-50-
vuotiaat 
miehet

36-50 -
vuotiaat 
naiset

51-70-
vuotiaat 
miehet

51-70-
vuotiaat 
naiset

En ole lykännyt lasten hankintaa 50 % 34 % 36 % 43 % 44 % 66 % 66 %

Heikko taloudellinen tilanne 20 % 27 % 33 % 24 % 21 % 13 % 11 %

Puolison puuttuminen 19 % 25 % 20 % 27 % 25 % 13 % 13 %

Epävarma työsuhde 14 % 17 % 21 % 19 % 16 % 8 % 8 %

Opiskelu 12 % 23 % 23 % 9 % 10 % 4 % 6 %

Puoliso ei halunnut lapsia vielä 11 % 12 % 19 % 11 % 12 % 8 % 6 %

Epävarmuus onnistumisestani vanhempana 11 % 14 % 19 % 13 % 13 % 5 % 6 %

Huoli lapsen saamisen vaikutuksesta vapaa-aikani 
käyttöön 9 % 13 % 20 % 9 % 9 % 2 % 1 %

Huoli lapsen saamisen vaikutuksesta työuraani 8 % 9 % 24 % 3 % 6 % 0 % 3 %

Huoli lapsen saamisen vaikutuksesta parisuhteeseeni 5 % 9 % 12 % 5 % 5 % 1 % 1 %

Mahdollinen syrjintä työssä lapsen saamisen vuoksi 4 % 5 % 11 % 2 % 3 % 0 % 2 %

Perhevapaajärjestelmän joustamattomuus 4 % 3 % 12 % 2 % 3 % 1 % 2 %
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Syyt lasten hankkimisen lykkäämiseen
Siviilisääty

Oletko koskaan lykännyt lasten hankkimista 
jostain seuraavista syistä? Voit valita kaikki 
sopivat vaihtoehdot.

Kaikki 
vastaajat 
(n=3022)

Sinkku Seurus-
telee

Avo-
liitossa Naimisissa Eronnut

En ole lykännyt lasten hankintaa 50 % 43 % 41 % 45 % 57 % 62 %

Heikko taloudellinen tilanne 20 % 21 % 28 % 27 % 16 % 13 %

Puolison puuttuminen 19 % 38 % 20 % 15 % 10 % 14 %

Epävarma työsuhde 14 % 13 % 19 % 18 % 12 % 8 %

Opiskelu 12 % 11 % 19 % 16 % 11 % 8 %

Puoliso ei halunnut lapsia vielä 11 % 8 % 13 % 16 % 11 % 10 %

Epävarmuus onnistumisestani vanhempana 11 % 13 % 17 % 15 % 8 % 4 %
Huoli lapsen saamisen vaikutuksesta vapaa-aikani 
käyttöön 9 % 8 % 16 % 13 % 7 % 2 %

Huoli lapsen saamisen vaikutuksesta työuraani 8 % 6 % 12 % 12 % 7 % 2 %
Huoli lapsen saamisen vaikutuksesta 
parisuhteeseeni 5 % 3 % 10 % 8 % 5 % 2 %

Mahdollinen syrjintä työssä lapsen saamisen vuoksi 4 % 3 % 6 % 5 % 4 % 1 %

Perhevapaajärjestelmän joustamattomuus 4 % 2 % 6 % 5 % 4 % 2 % 63



Syyt lasten hankkimisen lykkäämiseen
Ammattiasema

Oletko koskaan lykännyt lasten hankkimista jostain  
seuraavista syistä? Voit valita kaikki sopivat 
vaihtoehdot.

Kaikki
vastaajat
(n=3022)

Työn-
tekijä

Toimihen
kilö/ 

Asian-
tuntija

Esimies/ 
johto Yrittäjä Työtön Eläke-

läinen
Opis-
kelija

En ole lykännyt lasten hankintaa 50 % 45 % 47 % 55 % 43 % 48 % 63 % 45 %

Heikko taloudellinen tilanne 20 % 25 % 16 % 13 % 18 % 22 % 13 % 33 %

Puolison puuttuminen 19 % 19 % 22 % 13 % 20 % 28 % 14 % 21 %
Epävarma työsuhde 14 % 17 % 14 % 9 % 16 % 13 % 7 % 17 %

Opiskelu 12 % 12 % 15 % 9 % 13 % 10 % 4 % 41 %

Puoliso ei halunnut lapsia vielä 11 % 11 % 11 % 16 % 11 % 13 % 9 % 13 %

Epävarmuus onnistumisestani vanhempana 11 % 11 % 12 % 9 % 13 % 13 % 6 % 20 %
Huoli lapsen saamisen vaikutuksesta vapaa-aikani 
käyttöön 9 % 11 % 10 % 8 % 8 % 7 % 1 % 20 %

Huoli lapsen saamisen vaikutuksesta työuraani 8 % 7 % 12 % 7 % 10 % 4 % 1 % 19 %
Huoli lapsen saamisen vaikutuksesta 
parisuhteeseeni 5 % 5 % 7 % 6 % 9 % 4 % 1 % 13 %

Mahdollinen syrjintä työssä lapsen saamisen 
vuoksi 4 % 5 % 4 % 4 % 2 % 3 % 1 % 9 %

Perhevapaajärjestelmän joustamattomuus 4 % 5 % 4 % 2 % 4 % 3 % 1 % 9 % 64



Syyt lasten hankkimisen lykkäämiseen
Tulotaso

Oletko koskaan lykännyt lasten hankkimista 
jostain seuraavista syistä? Voit valita kaikki 
sopivat vaihtoehdot.

Kaikki 
vastaajat 
(n=3022)

Alle 1000 
euroa

1000-
2000 
euroa

2001-
3000 
euroa

3001-
4000 
euroa

4001-
5000 
euroa

5001-
6000 
euroa

Yli 6000 
euroa

En ole lykännyt lasten hankintaa 50 % 50 % 52 % 45 % 50 % 55 % 54 % 49 %

Heikko taloudellinen tilanne 20 % 24 % 22 % 24 % 20 % 9 % 14 % 11 %

Puolison puuttuminen 19 % 19 % 22 % 21 % 16 % 19 % 14 % 14 %

Epävarma työsuhde 14 % 11 % 14 % 16 % 14 % 11 % 13 % 13 %

Opiskelu 12 % 15 % 11 % 12 % 14 % 11 % 14 % 14 %

Puoliso ei halunnut lapsia vielä 11 % 9 % 11 % 14 % 9 % 8 % 13 % 13 %

Epävarmuus onnistumisestani vanhempana 11 % 12 % 11 % 13 % 9 % 7 % 12 % 8 %

Huoli lapsen saamisen vaikutuksesta vapaa-
aikani käyttöön 9 % 8 % 8 % 10 % 9 % 10 % 8 % 4 %

Huoli lapsen saamisen vaikutuksesta työuraani 8 % 7 % 5 % 9 % 10 % 9 % 9 % 7 %

Huoli lapsen saamisen vaikutuksesta 
parisuhteeseeni 5 % 6 % 6 % 5 % 6 % 5 % 4 % 5 %

Mahdollinen syrjintä työssä lapsen saamisen 
vuoksi 4 % 4 % 4 % 4 % 5 % 3 % 2 % 3 %

Perhevapaajärjestelmän joustamattomuus 4 % 4 % 3 % 6 % 4 % 3 % 4 % 1 %
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Syyt lasten hankkimisen lykkäämiseen
Koulutustaso

Oletko koskaan lykännyt lasten hankkimista jostain 
seuraavista syistä? Voit valita kaikki sopivat vaihtoehdot.

Kaikki 
vastaajat 
(n=3022)

Perusaste 
tai ei 

tutkintoa

Toisen 
asteen 

koulutus

Amk- tai 
opisto-
tutkinto

Yliopisto

En ole lykännyt lasten hankintaa 50 % 55 % 51 % 51 % 43 %
Heikko taloudellinen tilanne 20 % 17 % 24 % 18 % 19 %
Puolison puuttuminen 19 % 13 % 19 % 20 % 21 %
Epävarma työsuhde 14 % 9 % 13 % 15 % 16 %
Opiskelu 12 % 7 % 9 % 13 % 20 %
Puoliso ei halunnut lapsia vielä 11 % 8 % 11 % 12 % 11 %
Epävarmuus onnistumisestani vanhempana 11 % 10 % 12 % 10 % 12 %
Huoli lapsen saamisen vaikutuksesta vapaa-aikani käyttöön 9 % 4 % 8 % 9 % 11 %
Huoli lapsen saamisen vaikutuksesta työuraani 8 % 2 % 6 % 9 % 12 %
Huoli lapsen saamisen vaikutuksesta parisuhteeseeni 5 % 2 % 5 % 5 % 6 %
Mahdollinen syrjintä työssä lapsen saamisen vuoksi 4 % 1 % 4 % 3 % 5 %
Perhevapaajärjestelmän joustamattomuus 4 % 2 % 3 % 4 % 5 %
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Syyt lasten hankkimisen lykkäämiseen
Alue

Oletko koskaan lykännyt lasten hankkimista 
jostain seuraavista syistä? Voit valita kaikki 
sopivat vaihtoehdot.

Kaikki 
vastaajat 
(n=3022)

Pk-seutu

Muu yli 100 
000 

asukkaan 
kaupunki

50 000 –
100 000 

asukkaan 
kaupunki

10 000 –
50 000 

asukkaan 
kaupunki

Alle 10 000 
asukkaan 

kunta

En ole lykännyt lasten hankintaa 50 % 47 % 42 % 50 % 58 % 54 %

Heikko taloudellinen tilanne 20 % 20 % 25 % 22 % 17 % 17 %

Puolison puuttuminen 19 % 20 % 19 % 19 % 19 % 18 %

Epävarma työsuhde 14 % 13 % 16 % 14 % 13 % 10 %

Opiskelu 12 % 15 % 17 % 12 % 7 % 7 %

Puoliso ei halunnut lapsia vielä 11 % 12 % 14 % 11 % 9 % 9 %

Epävarmuus onnistumisestani vanhempana 11 % 12 % 13 % 12 % 8 % 10 %

Huoli lapsen saamisen vaikutuksesta vapaa-
aikani käyttöön 9 % 11 % 10 % 10 % 7 % 4 %

Huoli lapsen saamisen vaikutuksesta työuraani 8 % 9 % 9 % 8 % 5 % 5 %

Huoli lapsen saamisen vaikutuksesta 
parisuhteeseeni 5 % 6 % 7 % 7 % 3 % 3 %

Mahdollinen syrjintä työssä lapsen saamisen 
vuoksi 4 % 5 % 5 % 5 % 3 % 1 %

Perhevapaajärjestelmän joustamattomuus 4 % 5 % 3 % 4 % 3 % 3 %
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Lasten saamisen vaikutukset työuraan
Vastaajat, joilla on lapsia

20%

9%

15%

40%

16%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Kyllä, positiivisia

Kyllä, negatiivisia

Kyllä, positiivisia ja
negatiivisia

Ei

En osaa sanoa

Onko lapsen saamisella ollut positiivisia tai negatiivisia vaikutuksia työuraasi?

Vastaajat, joilla on lapsia (n=1726)
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Lasten saamisen vaikutukset työuraan
Vastaajat, joilla on lapsia iän ja sukupuolen mukaan

20%

27%

15%

19%

17%

23%

15%

14%

15%

20%

15%

13%

9%

5%

12%

15%

10%

5%

40%

41%

40%

30%

40%

44%

16%

13%

18%

16%

18%

15%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Vastaajat, joilla on lapsia (n = 1726)

Miehet

Naiset

18-35 -vuotiaat

36-50 -vuotiaat

51-70 -vuotiaat

Onko lapsen saamisella ollut positiivisia tai negatiivisia vaikutuksia työuraasi?

Kyllä, positiivisia Kyllä, positiivisia ja negatiivisia Kyllä, negatiivisia Ei En osaa sanoa
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Lasten saamisen vaikutukset työuraan
Vastaajat, joilla on lapsia sukupuolen ja ikäryhmän mukaan

20%

33%

7%

19%

17%

29%

18%

9%

10%

20%

7%

10%

8%

15%

21%

18%

13%

15%

11%

14%

40%

26%

34%

44%

40%

45%

43%

16%

10%

21%

17%

18%

13%

17%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Vastaajat, joilla on lapsia (n=1726)

18-35-vuotiaat miehet

18-35-vuotiaat naiset

36-50-vuotiaat miehet

36-50 -vuotiaat naiset

51-70-vuotiaat miehet

51-70-vuotiaat naiset

Onko lapsen saamisella ollut positiivisia tai negatiivisia vaikutuksia työuraasi?

Kyllä, positiivisia Kyllä, negatiivisia Kyllä, positiivisia ja negatiivisia Ei
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Lasten saamisen vaikutukset työuraan
Vastaajat, joilla on lapsia ammattiaseman mukaan

20%

23%

16%

28%

31%

11%

21%

14%

15%

14%

16%

15%

25%

10%

13%

25%

9%

9%

11%

7%

14%

11%

4%

11%

40%

39%

42%

37%

24%

43%

44%

25%

16%

15%

15%

13%

6%

25%

18%

25%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Vastaajat, joilla on lapsia (n=1726)

Työntekijä

Toimihenkilö/asiantuntija

Esimies/johto

Yrittäjä/yksityinen ammatinharjoittaja

Työtön

Eläkeläinen

Opiskelija

Onko lapsen saamisella ollut positiivisia tai negatiivisia vaikutuksia työuraasi?

Kyllä, positiivisia Kyllä, positiivisia ja negatiivisia Kyllä, negatiivisia Ei En osaa sanoa
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Lasten saamisen vaikutukset työuraan
Vastaajat, joilla on lapsia tulotason mukaan

20%

13%

17%

23%

23%

23%

18%

25%

15%

9%

15%

15%

16%

13%

16%

18%

9%

12%

9%

8%

9%

9%

12%

4%

40%

38%

41%

41%

35%

44%

39%

41%

16%

28%

18%

13%

17%

11%

15%

12%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Vastaajat, joilla on lapsia (n=1726)

Alle 1000 euroa

1000-2000 euroa

2001-3000 euroa

3001-4000 euroa

4001-5000 euroa

5001-6000 euroa

Yli 6000 euroa

Onko lapsen saamisella ollut positiivisia tai negatiivisia vaikutuksia työuraasi?

Kyllä, positiivisia Kyllä, positiivisia ja negatiivisia Kyllä, negatiivisia Ei En osaa sanoa
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Lasten saamisen vaikutukset työuraan
Vastaajat, joilla on lapsia koulutustason mukaan

20%

16%

21%

21%

22%

15%

9%

14%

16%

17%

9%

7%

7%

9%

11%

40%

49%

43%

37%

36%

16%

19%

15%

17%

14%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Vastaajat, joilla on lapsia
(n=1726)

Perusaste tai ei tutkintoa

Toisen asteen koulutus

Amk- tai opistotutkinto

Yliopisto

Onko lapsen saamisella ollut positiivisia tai negatiivisia vaikutuksia työuraasi?

Kyllä, positiivisia Kyllä, positiivisia ja negatiivisia Kyllä, negatiivisia Ei En osaa sanoa
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Lasten saamisen vaikutukset työuraan
Vastaajat, joilla on lapsia alueen mukaan

20%

23%

20%

22%

18%

18%

9%

11%

11%

7%

8%

5%

15%

17%

12%

17%

12%

18%

40%

36%

38%

38%

46%

44%

16%

13%

19%

16%

16%

15%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Vastaajat, joilla on lapsia (n=1726)

Pk-seutu

Muu yli 100 000 asukkaan kaupunki

50 000 -100 000 asukkaan kaupunki

10 - 50 000 asukkaan kaupunki

Alle 10 000 asukkaan kunta

Onko lapsen saamisella ollut positiivisia tai negatiivisia vaikutuksia työuraasi?

Kyllä, positiivisia Kyllä, negatiivisia Kyllä, positiivisia ja negatiivisia Ei En osaa sanoa
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Lasten saamisen vaikutukset työuraan
Vastaajat, joilla lasten saaminen on vaikuttanut työuraan

Positiivisia vaikutuksia

1. Auttanut jaksamaan paremmin ja tuonut
motivaatiota (mainittu 16%:ssa kommenteista)

2. Kokemus on tehnyt minusta paremman työntekijän
(15%)

3. Antanut uusia näkökulmia työhön (7%)

4. Työnkuva /ala on vaihtunut mieleisemmäksi (5%)

5. Helpompi tulla toimeen työkavereiden kanssa ja
samastua heihin (3%)

6. Työnsaannin helpottuminen (2%)

• Haittojen puute/muut positiiviset vaikutukset (7%)

Negatiivisia vaikutuksia

1. Uran eteneminen on katkennut tai hidastunut (28%)

2. Ajan ja jaksamisen loppuminen (10%)

3. Oma joustavuus työnteon suhteen vähentynyt (9%)

4. Lasten sairastelu on haitannut työntekoa (6%)

5. Taloudellisest menetykset (5%)

• Hyvien puolien puute/muut negatiiviset vaikutukset (2%)

Millaisia vaikutuksia lasten saamisella on ollut työuraasi? 
Yhteensä 428 avointa kommenttia



Lasten saamisen vaikutukset työuraan
Vastaajat, joilla lasten saaminen on vaikuttanut työuraan

Millaisia vaikutuksia lasten saamisella on ollut työuraasi? Yhteensä 428 avointa kommenttia
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Negatiiviset vaikutukset
Kaikki 

vastaajat 
(n=428)

Naiset (n=263) Miehet 
(n=165)

Uran eteneminen on katkennut tai hidastunut 28 % 33 % 19 %
Ajan ja/tai jaksamisen loppuminen 10 % 11 % 10 %
Oma joustavuus työnteon suhteen vähentynyt 9 % 9 % 9 %
Lasten sairastelu on haitannut työntekoa 6 % 8 % 3 %
Taloudelliset menetykset 5 % 5 % 6 %

Positiiviset vaikutukset
Kaikki 

vastaajat 
(n=428)

Naiset (n=263) Miehet 
(n=165)

Auttanut jaksamaan paremmin ja tuonut 
motivaatiota 16 % 12 % 22 %

Kokemus on tehnyt minusta paremman työntekijän 15 % 14 % 15 %
Antanut uusia näkökulmia työhön 7 % 8 % 5 %
Työnkuva/ala on vaihtunut mieleisemmäksi 5 % 5 % 4 %
Helpompi tulla toimeen työkavereiden kanssa ja 
samastua heihin 3 % 3 % 4 %

Työnsaannin helpottuminen 2 % 2 % 4 %



Valtio ja syntyvyys
Kaikki vastaajat

55%

21%

24%

Pitääkö valtion mielestäsi pyrkiä lisäämään syntyvyyttä Suomessa?
Kaikki vastaajat (n=3022)

Kyllä

Ei

En osaa
sanoa
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Valtio ja syntyvyys
Ikä ja sukupuoli

55%

58%

52%

50%

52%

61%

21%

21%

20%

24%

23%

16%

24%

21%

28%

26%

25%

23%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n = 3022)

Miehet

Naiset

18-35 -vuotiaat

36-50 -vuotiaat

51-70 -vuotiaat

Pitääkö valtion mielestäsi pyrkiä lisäämään syntyvyyttä Suomessa?

Kyllä Ei En osaa sanoa
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Valtio ja syntyvyys
Sukupuoli ja ikäryhmä

55%

55%

46%

52%

52%

65%

57%

21%

21%

26%

25%

23%

17%

15%

24%

24%

28%

23%

25%

18%

28%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n = 3022)

18-35-vuotiaat miehet

18-35-vuotiaat naiset

36-50-vuotiaat miehet

36-50 -vuotiaat naiset

51-70-vuotiaat miehet

51-70-vuotiaat naiset

Pitääkö valtion mielestäsi pyrkiä lisäämään syntyvyyttä?

Kyllä Ei En osaa sanoa
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Valtio ja syntyvyys
Siviilisääty

55%

46%

48%

51%

64%

60%

21%

25%

24%

24%

16%

14%

24%

29%

28%

25%

20%

26%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=3022)

Sinkku

Seurustelee

Avoliitossa

Naimisissa

Eronnut

Pitääkö valtion mielestäsi pyrkiä lisäämään syntyvyyttä Suomessa?

Kyllä Ei En osaa sanoa
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Valtio ja syntyvyys
Tulotaso

55%

44%

50%

56%

61%

61%

63%

63%

21%

23%

22%

20%

19%

17%

24%

22%

24%

33%

28%

24%

20%

22%

13%

15%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n = 3022)

Alle 1000 euroa

1000-2000 euroa

2001-3000 euroa

3001-4000 euroa

4001-5000 euroa

5001-6000 euroa

Yli 6000 euroa

Pitääkö valtion mielestäsi pyrkiä lisäämään syntyvyyttä Suomessa?

Kyllä Ei En osaa sanoa
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Valtio ja syntyvyys
Koulutustaso

55%

42%

54%

57%

57%

21%

23%

21%

20%

20%

24%

35%

25%

23%

23%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=3022)

Perusaste tai ei tutkintoa

Toisen asteen koulutus

Amk- tai opistotutkinto

Yliopisto

Pitääkö valtion mielestäsi pyrkiä lisäämään syntyvyyttä Suomessa?

Kyllä Ei En osaa sanoa
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Kuinka kannatettavana pidät seuraavia keinoja syntyvyyden 
lisäämiseksi Suomessa?
Kaikki vastaajat

54%

45%

46%

47%

39%

35%

35%

28%

35%

24%

25%

8%

30%

39%

37%

36%

34%

39%

35%

38%

32%

30%

27%

19%

6%

7%

6%

7%

14%

13%

15%

15%

17%

16%

23%

25%

3%

3%

3%

4%

5%

6%

7%

7%

18%

15%

36%

8%

6%

8%

6%

9%

9%

8%

11%

8%

12%

9%

12%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Vakituisten työsuhteiden lisääminen

Mahdollisuus osa-aikatyön tekemiseen pienten lasten vanhemmille

Lasten päivähoitopalveluiden joustavuus (esim. vuoropäivähoito)

Etätyömahdollisuuksien parantaminen

Lasten päivähoitopalveluiden alempi hinta

Kodinhoitoavun tarjoaminen lapsiperheille

Äitiys-, isyys- ja vanhempainrahan korottaminen

Perhevapaiden tasaisempi jakaminen vanhempien kesken

Lapsilisien korottaminen

Yksin elävien ja sateenkaariperheiden lasten saannin ja adoption…

Vauvabonus (yhteiskunnan maksama rahamäärä)

Maahanmuuton lisääminen

Erittäin kannatettavana Melko kannatettavana En kovin kannatettavana

En lainkaan kannatettavana En osaa sanoa
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Kuinka kannatettavana pidät seuraavia keinoja syntyvyyden 
lisäämiseksi Suomessa?
Sukupuoli ja ikäryhmä

Kuinka kannatettavana pidät seuraavia keinoja 
syntyvyyden lisäämiseksi Suomessa?

Kaikki 
vastaajat 
(n = 3022)

18-35-
vuotiaat 
miehet

18-35-
vuotiaat 
naiset

36-50-
vuotiaat 
miehet

36-50 -
vuotiaat 
naiset

51-70-
vuotiaat 
miehet

51-70-
vuotiaat 
naiset

Vakituisten työsuhteiden lisääminen 3,48 3,22 3,53 3,41 3,48 3,54 3,59
Etätyömahdollisuuksien parantaminen 3,38 3,11 3,54 3,30 3,41 3,35 3,47
Lasten päivähoitopalveluiden joustavuus (esim. 
vuoropäivähoito) 3,38 3,08 3,49 3,27 3,38 3,38 3,53

Mahdollisuus osa-aikatyön tekemiseen pienten 
lasten vanhemmille 3,35 3,04 3,45 3,21 3,39 3,26 3,54

Lasten päivähoitopalveluiden alempi hinta 3,19 3,07 3,26 3,19 3,19 3,17 3,25
Kodinhoitoavun tarjoaminen lapsiperheille 3,13 2,92 3,18 2,97 3,13 3,08 3,32
Äitiys-, isyys- ja vanhempainrahan korottaminen 3,09 3,02 3,20 3,01 3,04 3,05 3,15
Lapsilisien korottaminen 3,03 3,00 3,06 2,97 2,98 3,05 3,09
Perhevapaiden tasaisempi jakaminen vanhempien 
kesken 3,00 2,92 3,01 3,00 3,02 2,94 3,10

Yksin elävien ja sateenkaariperheiden lasten 
saannin ja adoption edistäminen 2,70 2,62 3,17 2,36 2,67 2,30 2,77

Vauvabonus (yhteiskunnan maksama rahamäärä) 2,69 2,80 2,69 2,73 2,67 2,69 2,62
Maahanmuuton lisääminen 2,00 2,03 2,04 1,89 1,95 2,01 1,98

1= en lainkaan kannatettavana, 4=erittäin kannatettavana.

84



Kuinka kannatettavana pidät seuraavia keinoja syntyvyyden 
lisäämiseksi Suomessa?
Koulutustaso

Kuinka kannatettavana pidät seuraavia keinoja syntyvyyden 
lisäämiseksi Suomessa?

Kaikki 
vastaajat 
(n=3022)

Perusaste 
tai ei 

tutkintoa

Toisen 
asteen 

koulutus

Amk- tai 
opistotutkin

to
Yliopisto

Vakituisten työsuhteiden lisääminen 3,48 3,47 3,49 3,50 3,43

Etätyömahdollisuuksien parantaminen 3,38 3,24 3,32 3,41 3,48

Lasten päivähoitopalveluiden joustavuus (esim. vuoropäivähoito) 3,38 3,38 3,37 3,41 3,34

Mahdollisuus osa-aikatyön tekemiseen pienten lasten vanhemmille 3,35 3,24 3,27 3,39 3,44

Lasten päivähoitopalveluiden alempi hinta 3,19 3,42 3,25 3,17 3,01

Kodinhoitoavun tarjoaminen lapsiperheille 3,13 3,22 3,11 3,15 3,12

Äitiys-, isyys- ja vanhempainrahan korottaminen 3,09 3,28 3,16 3,09 2,87

Lapsilisien korottaminen 3,03 3,32 3,09 3,05 2,79

Perhevapaiden tasaisempi jakaminen vanhempien kesken 3,00 3,01 2,99 2,94 3,11
Yksin elävien ja sateenkaariperheiden lasten saannin ja adoption 
edistäminen 2,70 2,64 2,69 2,69 2,74

Vauvabonus (yhteiskunnan maksama rahamäärä) 2,69 3,00 2,78 2,66 2,45

Maahanmuuton lisääminen 2,00 1,82 1,87 2,02 2,26

1= en lainkaan kannatettavana, 4=erittäin kannatettavana.
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Kuinka kannatettavana pidät seuraavia keinoja syntyvyyden 
lisäämiseksi Suomessa?
Ikä ja sukupuoli

45%

33%

57%

40%

46%

49%

39%

46%
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41%

39%
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8%

6%

5%

3%

4%
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7%

6%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n = 3022)

Miehet

Naiset

18-35 -vuotiaat

36-50 -vuotiaat

51-70 -vuotiaat

Mahdollisuus osa-aikatyön tekemiseen pienten lasten vanhemmille

Erittäin kannatettavana Melko kannatettavana En kovin kannatettavana

En lainkaan kannatettavana En osaa sanoa 86



Kuinka kannatettavana pidät seuraavia keinoja syntyvyyden 
lisäämiseksi Suomessa?
Sukupuoli ja ikäryhmä

45%

28%

52%

33%

46%

38%

58%

39%

47%

35%

45%

39%

45%

31%
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12%
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10%

7%

6%
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0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n = 3022)

18-35-vuotiaat miehet

18-35-vuotiaat naiset

36-50-vuotiaat miehet

36-50 -vuotiaat naiset

51-70-vuotiaat miehet

51-70-vuotiaat naiset

Mahdollisuus osa-aikatyön tekemiseen pienten lasten vanhemmille

Erittäin kannatettavana Melko kannatettavana En kovin kannatettavana

En lainkaan kannatettavana En osaa sanoa
87



Kuinka kannatettavana pidät seuraavia keinoja syntyvyyden 
lisäämiseksi Suomessa?
Koulutustaso

45%

34%

40%

49%

52%

39%

36%

41%

38%

38%

6%

7%

8%
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3%

6%

18%

7%

5%

3%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=3022)

Perusaste tai ei tutkintoa

Toisen asteen koulutus

Amk- tai opistotutkinto

Yliopisto

Mahdollisuus osa-aikatyön tekemiseen pienten lasten vanhemmille

Erittäin kannatettavana Melko kannatettavana En kovin kannatettavana

En lainkaan kannatettavana En osaa sanoa
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Kuinka kannatettavana pidät seuraavia keinoja syntyvyyden 
lisäämiseksi Suomessa?
Koulutustaso

48%

39%

44%

49%

57%

35%

35%

37%

38%

31%
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13%

8%
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4%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=3022)

Perusaste tai ei tutkintoa

Toisen asteen koulutus

Amk- tai opistotutkinto

Yliopisto

Etätyömahdollisuuksien parantaminen

Erittäin kannatettavana Melko kannatettavana En kovin kannatettavana

En lainkaan kannatettavana En osaa sanoa
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Kuinka kannatettavana pidät seuraavia keinoja syntyvyyden 
lisäämiseksi Suomessa?
Siviilisääty

39%

32%

36%

40%

43%

43%

34%

34%

33%
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38%
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13%

11%
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7%

7%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=3022)

Sinkku

Seurustelee

Avoliitossa

Naimisissa

Eronnut

Lasten päivähoitopalveluiden alempi hinta

Erittäin kannatettavana Melko kannatettavana En kovin kannatettavana

En lainkaan kannatettavana En osaa sanoa
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Kuinka kannatettavana pidät seuraavia keinoja syntyvyyden 
lisäämiseksi Suomessa?
Koulutustaso

39%

44%

42%

39%

32%

34%

30%

34%

36%

35%

13%

4%

11%

14%

21%

4%

3%

4%

4%
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19%
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7%

8%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=3022)

Perusaste tai ei tutkintoa

Toisen asteen koulutus

Amk- tai opistotutkinto

Yliopisto

Lasten päivähoitopalveluiden alempi hinta

Erittäin kannatettavana Melko kannatettavana En kovin kannatettavana En lainkaan kannatettavana En osaa sanoa
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Kuinka kannatettavana pidät seuraavia keinoja syntyvyyden 
lisäämiseksi Suomessa?
Ikä ja sukupuoli

29%

25%

33%
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41%
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Kaikki vastaajat (n = 3022)

Miehet

Naiset

18-35 -vuotiaat

36-50 -vuotiaat

51-70 -vuotiaat

Perhevapaiden tasaisempi jakaminen vanhempien kesken

Erittäin kannatettavana Melko kannatettavana En kovin kannatettavana En lainkaan kannatettavana En osaa sanoa
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Kuinka kannatettavana pidät seuraavia keinoja syntyvyyden 
lisäämiseksi Suomessa?
Sukupuoli ja ikäryhmä
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Kaikki vastaajat (n = 3022)

18-35-vuotiaat miehet

18-35-vuotiaat naiset

36-50-vuotiaat miehet

36-50 -vuotiaat naiset

51-70-vuotiaat miehet

51-70-vuotiaat naiset

Perhevapaiden tasaisempi jakaminen vanhempien kesken

Erittäin kannatettavana Melko kannatettavana En kovin kannatettavana En lainkaan kannatettavana En osaa sanoa
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Kuinka kannatettavana pidät seuraavia keinoja syntyvyyden 
lisäämiseksi Suomessa?
Koulutustaso
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0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=3022)

Perusaste tai ei tutkintoa

Toisen asteen koulutus

Amk- tai opistotutkinto

Yliopisto

Perhevapaiden tasaisempi jakaminen vanhempien kesken

Erittäin kannatettavana Melko kannatettavana En kovin kannatettavana En lainkaan kannatettavana En osaa sanoa
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Kuinka kannatettavana pidät seuraavia keinoja syntyvyyden 
lisäämiseksi Suomessa?
Siviilisääty
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Kaikki vastaajat (n=3022)

Sinkku

Seurustelee

Avoliitossa

Naimisissa

Eronnut

Lapsilisien korottaminen

Erittäin kannatettavana Melko kannatettavana En kovin kannatettavana En lainkaan kannatettavana En osaa sanoa
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Kuinka kannatettavana pidät seuraavia keinoja syntyvyyden 
lisäämiseksi Suomessa?
Koulutustaso

35%

42%

37%

36%
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30%
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Kaikki vastaajat (n=3022)

Perusaste tai ei tutkintoa

Toisen asteen koulutus

Amk- tai opistotutkinto

Yliopisto

Lapsilisien korottaminen

Erittäin kannatettavana Melko kannatettavana En kovin kannatettavana En lainkaan kannatettavana En osaa sanoa
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Kuinka kannatettavana pidät seuraavia keinoja syntyvyyden 
lisäämiseksi Suomessa?
Alue

35%

28%

35%

39%

38%

42%

32%

34%

31%

30%

32%

33%

17%

19%

19%

16%

16%

13%

8%

11%

5%

8%

7%

4%

8%

8%

10%

7%

7%

9%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=3022)

Pk-seutu

Muu yli 100 000 asukkaan kaupunki

50 000 - 100 000 asukkaan kaupunki

10 000 - 50 000 asukkaan kaupunki

Alle 10 000 asukkaan kunta

Lapsilisien korottaminen

Erittäin kannatettavana Melko kannatettavana En kovin kannatettavana En lainkaan kannatettavana En osaa sanoa
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Kuinka kannatettavana pidät seuraavia keinoja syntyvyyden 
lisäämiseksi Suomessa?
Ikä ja sukupuoli
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Kaikki vastaajat (n = 3022)

Sukupuoli

Miehet

Naiset

Ikä

18-35 -vuotiaat

36-50 -vuotiaat

51-70 -vuotiaat

Yksin elävien ja sateenkaariperheiden lasten saannin ja adoption edistäminen

Erittäin kannatettavana Melko kannatettavana En kovin kannatettavana En lainkaan kannatettavana En osaa sanoa
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Kuinka kannatettavana pidät seuraavia keinoja syntyvyyden 
lisäämiseksi Suomessa?
Sukupuoli ja ikäryhmä
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Kaikki vastaajat (n = 3022)

18-35-vuotiaat miehet

18-35-vuotiaat naiset

36-50-vuotiaat miehet

36-50 -vuotiaat naiset

51-70-vuotiaat miehet

51-70-vuotiaat naiset

Yksin elävien ja sateenkaariperheiden lasten saannin ja adoption edistäminen

Erittäin kannatettavana Melko kannatettavana En kovin kannatettavana En lainkaan kannatettavana En osaa sanoa
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Kuinka kannatettavana pidät seuraavia keinoja syntyvyyden 
lisäämiseksi Suomessa?
Koulutustaso

25%
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0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=3022)

Perusaste tai ei tutkintoa

Toisen asteen koulutus

Amk- tai opistotutkinto

Yliopisto

Vauvabonus (yhteiskunnan maksama rahamäärä)

Erittäin kannatettavana Melko kannatettavana En kovin kannatettavana En lainkaan kannatettavana En osaa sanoa
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Kuinka kannatettavana pidät seuraavia keinoja syntyvyyden 
lisäämiseksi Suomessa?
Koulutustaso

8%

8%

6%

9%

12%

19%

13%

17%

20%
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25%

17%

24%

26%
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36%
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41%

35%
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12%

18%

12%

10%

11%
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Kaikki vastaajat (n=3022)

Perusaste tai ei tutkintoa

Toisen asteen koulutus

Amk- tai opistotutkinto

Yliopisto

Maahanmuuton lisääminen

Erittäin kannatettavana Melko kannatettavana En kovin kannatettavana En lainkaan kannatettavana En osaa sanoa
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Sopeutuminen syntyvyyden laskun seurauksiin
Kaikki vastaajat

28%

25%

25%

25%

23%

17%

13%

9%

19%

0% 10% 20% 30%

Tuloista maksettavien eläkemaksujen korottaminen

Julkisista palveluista perittävien maksujen korottaminen (esim. terveyskeskusmaksut ja
lukukausimaksut)

Maahanmuuton lisääminen

Verojen nostaminen

Eläkeiän nostaminen

Muiden tulonsiirtojen leikkaaminen (esim. työttömyyskorvaus, opintotuki)

Julkisten palveluiden leikkaaminen (esim. sote-palvelut, koulutus, teiden kunnossapito)

Eläkkeiden pienentäminen

Jokin muu, mikä?

Millä keinoin yhteiskunnan pitäisi ensisijaisesti sopeutua syntyvyyden laskusta 
aiheutuviin seurauksiin? Voit valita kaikki sopivat keinot.

Kaikki vastaajat (n=3022)
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Jokin muu, mikä?
• Maahanmuuton vähentäminen tai 

lopettaminen (53 kommenttia)
• Tuloerojen tasaaminen (37)
• Ei tarvitse toimia (32)
• Työllisyyden lisääminen (30)
• Päättäjien määrästä tai palkoista 

karsiminen (28)
• Eläkekatto (25)



Sopeutuminen syntyvyyden laskun seurauksiin
Sukupuoli ja ikäryhmä

Millä keinoin yhteiskunnan pitäisi 
ensisijaisesti sopeutua syntyvyyden laskusta 
aiheutuviin seurauksiin? Voit valita kaikki 
sopivat keinot.

Kaikki 
vastaajat 
(n = 3022)

18-35-
vuotiaat 
miehet

18-35-
vuotiaat 
naiset

36-50-
vuotiaat 
miehet

36-50 -
vuotiaat 
naiset

51-70-
vuotiaat 
miehet

51-70-
vuotiaat 
naiset

Tuloista maksettavien eläkemaksujen 
korottaminen 28 % 24 % 30 % 26 % 28 % 32 % 26 %

Julkisista palveluista perittävien maksujen 
korottaminen (esim. terveyskeskusmaksut ja 
lukukausimaksut)

25 % 24 % 31 % 23 % 26 % 22 % 24 %

Maahanmuuton lisääminen 25 % 18 % 28 % 21 % 24 % 28 % 24 %

Verojen nostaminen 25 % 19 % 27 % 24 % 26 % 23 % 24 %

Eläkeiän nostaminen 23 % 28 % 20 % 21 % 19 % 28 % 19 %

Muiden tulonsiirtojen leikkaaminen (esim. 
työttömyyskorvaus, opintotuki) 17 % 24 % 15 % 17 % 17 % 16 % 11 %

Julkisten palveluiden leikkaaminen (esim. sote-
palvelut, koulutus, teiden kunnossapito) 13 % 22 % 10 % 15 % 12 % 12 % 7 %

Eläkkeiden pienentäminen 9 % 17 % 8 % 13 % 11 % 6 % 3 %
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Sopeutuminen syntyvyyden laskun seurauksiin
Ammattiasema

Millä keinoin yhteiskunnan pitäisi 
ensisijaisesti sopeutua syntyvyyden   
laskusta aiheutuviin seurauksiin? 
Voit valita kaikki sopivat keinot.

Kaikki
vastaajat
(n=3022)

Työntekijä

Toimi-
henkilö/
Asian-
tuntija

Esimies/-
johto Yrittäjä Työtön Eläke-

läinen
Opis-
kelija

Tuloista maksettavien eläkemaksujen
korottaminen 28 % 26 % 29 % 32 % 19 % 29 % 32 % 30 %

Julkisista palveluista perittävien maksujen 
korottaminen (esim. terveyskeskusmaksut 
ja lukukausimaksut)

25 % 26 % 33 % 32 % 25 % 15 % 18 % 24 %

Maahanmuuton lisääminen 25 % 19 % 31 % 25 % 22 % 17 % 26 % 43 %

Verojen nostaminen 25 % 24 % 29 % 19 % 21 % 22 % 21 % 26 %

Eläkeiän nostaminen 23 % 18 % 24 % 27 % 27 % 17 % 29 % 24 %

Muiden tulonsiirtojen leikkaaminen 
(esim.työttömyyskorvaus, opintotuki) 17 % 15 % 21 % 26 % 24 % 7 % 15 % 15 %

Julkisten palveluiden leikkaaminen (esim. 
sote-palvelut, koulutus, teiden 
kunnossapito)

13 % 13 % 14 % 17 % 15 % 12 % 8 % 14 %

Eläkkeiden pienentäminen 9 % 12 % 8 % 10 % 11 % 8 % 3 % 12 %
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Sopeutuminen syntyvyyden laskun seurauksiin
Koulutustaso

Millä keinoin yhteiskunnan pitäisi 
ensisijaisesti sopeutua syntyvyyden laskusta 
aiheutuviin seurauksiin? Voit valita kaikki 
sopivat keinot.

Kaikki
vastaajat
(n=3022)

Perusaste tai 
ei tutkintoa

Toisen asteen
koulutus

Amk- tai 
opisto-
tutkinto

Yliopisto

Tuloista maksettavien eläkemaksujen
korottaminen 28 % 22 % 29 % 28 % 30 %

Julkisista palveluista perittävien maksujen 
korottaminen (esim. terveyskeskusmaksut ja 
lukukausimaksut)

25 % 16 % 21 % 31 % 29 %

Maahanmuuton lisääminen 25 % 17 % 18 % 27 % 36 %

Verojen nostaminen 25 % 14 % 22 % 27 % 29 %

Eläkeiän nostaminen 23 % 28 % 20 % 18 % 32 %

Muiden tulonsiirtojen leikkaaminen (esim.  
työttömyyskorvaus, opintotuki) 17 % 13 % 14 % 18 % 20 %

Julkisten palveluiden leikkaaminen (esim. sote-
palvelut, koulutus, teiden kunnossapito) 13 % 10 % 13 % 11 % 15 %

Eläkkeiden pienentäminen 9 % 9 % 10 % 6 % 12 %
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Yhteenvetoa tuloksista
Lapsitoiveet ja niiden toteutuminen

• Vastaajista kolmannes (34 %) toivoo saavansa kaksi lasta, neljännes (26 %) puolestaan tätä enemmän ja 11 % toivoo saavansa yhden

lapsen

– Likimain joka viides (18 %) ei halua saada yhtään lasta

• Hedelmällisessä iässä olevista vastaajista, joilla on jo entuudestaan lapsia, 22 % toivoisi saavansa lisää lapsia vielä tulevaisuudessa

• Hedelmällisessä iässä olevista vastaajista, joilla ei ole lapsia, 38 % kertoo haluavansa saada lapsia tulevaisuudessa

– Kolmannes (33 %) ei halua saada lapsia ja 29 % ei osaa sanoa

– Naisista hieman suurempi osa kuin miehistä toivoo saavansa tulevaisuudessa lapsia

• Vastaajista, jotka ovat lopettaneet lasten hankinnan,  67 % kertoo, että heidän toivomansa lapsiluku toteutui

– Kuitenkin 16 % kertoo saaneensa vähemmän lapsia kuin toivoi ja 5 % kertoo saaneensa enemmän lapsia kuin olisi toivonut

– Naisista jopa 21 % kertoo saaneensa vähemmän lapsia kuin olisi toivonut, miehillä vastaava luku on 9 %

• Suurin syy sille, ettei vastaajan toivoma lapsiluku toteutunut, oli kykenemättömyys saada (lisää) lapsia

– Viidennes (19 %) kertoo ettei puoliso halunnut lapsia ja 18 % kertoo syyn olevan puolison puuttuminen 107



Yhteenvetoa tuloksista
Lapsitoiveet ja niiden toteutuminen

• Noin puolet vastaajista on lykännyt lasten hankintaa eri syistä. Tyypillisimmät syyt lasten hankinnan lykkäämiseen ovat

heikko taloudellinen tilanne (20 %) ja puolison puuttuminen (19 %). Työsuhteen epävarmuus on ollut syynä lasten

hankinnan lykkäämiselle 14 % :lla vastaajista.

– 18-35-vuotiaista jo yli 60 % on lykännyt lasten hankintaa ja lasten hankinta näyttäytyy tälle ikäryhmälle enemmän

epävarmuutta aiheuttavana kuin vanhemmille ikäryhmille

• Vajaa puolet (44 %) kertoo, että lasten hankinnalla on ollut vaikutuksia työuraan: 20 % näkee vaikutusten olleen positiiivia

ja 9 % puolestaan näkee vaikutusten olleen negatiivisia. 15 % kertoo, että lapsen saamisella on ollut sekä positiivisia että

negatiivisia vaikutuksia omaan työuraan

– Sukupuoli ja ikä on yhteydessä siihen, millaisina lapsen samisen vaikutus työuraan koetaan: naisista suurempi osa

kuin miehistä kokee lapsen saamisella olleen negatiivista vaikutusta omaan työuraan ja 18-35-vuotiaista muita

ikäryhmiä suurempi osa ajattelee vaikutusten olleen negatiivisia
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Yhteenvetoa tuloksista
Yhteiskunnalliset toimenpiteet

• Huolestuneisuus syntyvyyden alenemisesta Suomessa jakaa näkemyksiä: 44 % vastaajista ei ole huolissaan syntyvyyden alenemisesta kun 

taas 51 % kertoo olevansa huolissaan asiasta

– Sukupuolten välillä ei juuri ole havaittavissa eroja

– Vastaajista yli 50-vuotiaat ovat huolestuneempia syntyvyyden alenemisesta kuin tätä nuoremmat

• Syntyvyyden alenemisen merkittävimpinä seurauksina nähdään eläkkeiden rahoittamisen vaarantuminen sekä julkisten palvelujen 

rapautuminen

• Runsas puolet (55 %) vastaajista näkee, että valtion tulisi pyrkiä lisäämään syntyvyyttä Suomessa

– Kysymys on vastaajille vaikea, sillä jopa neljännes (24 %) ei osaa ottaa asiaan kantaa

• Vastaajat kannattavat useita keinoja syntyvyyden lisäämiseksi Suomessa: kannattettavimpina keinoina pidetään vakituisten työsuhteiden 

lisäämista, mahdollisuus osa-aikatyöhön pienten lasten vanhemmille, päivähoitopalveluiden joustavuus sekä etätyömahdollisuuksien

parantaminen

– Yhteiskunnan maksama vauvabonus ja yksin elävien ja sateenkaariperheiden lasten saannin helpottaminen jakaa mielipiteitä

– Maahanmuuton lisäämistä vastustetaan

• Parhaina keinoina sopeutua syntyvyyden laskun aiheuttamiin seurauksiin nähdään olevan eläkemaksujen korottaminen, julkisten palvelujen 

maksujen korottaminen, maahanmuuton lisääminen ja verojen nostaminen. 
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